

2019年杜甫故里诗词大会今日启幕

这里诗风盛行,这里一脉相承,这里是诗圣的故乡,这里有诗词大会文化盛典,这里便是巩义。

2019年杜甫故里诗词大会今日在巩义开幕。除开幕式外,本届诗词大会共安排抖音短视频比赛、诗词大赛、诗歌快闪、千人诵诗、主题论坛、音乐诗会、古装巡游等10余项活动。

1300多年前,中国唐代著名诗人杜甫出生在巩义市站街镇南瑶湾村笔架山下的一个窑洞里,河洛水土怡养了他高尚的性情,深厚的文化底蕴启迪了他宽广的文学情怀。他的一生创作诗歌3000余首,他的诗被称为“史诗”,他的爱国精神和关怀人民的真挚感情为后人所推崇,他留下的优秀诗篇更是让人们世代传颂。

巩义市人民也为这片土地上诞生了杜甫这样的伟大诗人而感到骄傲与自豪。为弘扬杜甫文化,发扬诗圣精神,2007年巩义市政府按照国家AAAA级旅游景区标准,投资1.5亿元建设杜甫故里,景区规划面积248116平方米(约372亩),建筑面积21606平方米,为河南省重点文物保护单位。



杜甫故里景区



杜甫故里景区手绘图

以诗词为媒
品经典浸润人生

在杜甫故里闲庭漫步,感受杜甫诗歌穿越时空的巨大力量。踏上诗圣大道,便开始了与诗歌的约会。

杜甫,字子美,当年他的曾祖父杜依艺在巩县(现巩义市)任县令的时候,杜家从湖北襄阳迁到巩县的南瑶湾村,从此定居下来。

走过诗圣桥,桥下泗河涓涓而流。泗河为古时的一条河流,是洛河的一个支流,流入伊洛河,汇入黄河。诗圣桥北便是河洛交汇处,也是河洛文化的发源地。正是这里的自然环境、文化底蕴孕育了一代诗圣杜甫。1961年,在瑞典斯德哥尔摩举行的世界和平理事会上,杜甫被列为世界历史文化名人,从而得到全世界各国人民的纪念。

走进诗圣堂,杜甫诗歌的精髓和杜甫思想的成熟和变化过程扑面而来。在第一展厅“穷年忧黎元”——魂牵流离困厄中苦难的人民,集中展现了杜甫《三吏》《三别》诗组。第二展厅“不眠忧战伐”——心系战争创伤中疮痍的大地,集中表现了杜诗《兵车行》。第三展厅“推己及人”——从一己的苦难升华宽仁博大的爱,集中展现了杜诗《自京赴奉先县咏怀五百字》《茅屋为秋风所破歌》。第四展厅“润物无声”——用细腻的情感捕捉自然与生活之美,集中展示了杜诗《春夜喜雨》。

在这里,懂了“露从今夜白,月是故乡明”的思念与深情,懂了“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的忧国与忧民,懂了“朱门酒肉臭,路有冻死骨”的愤慨与忧思,懂了“会当凌绝顶,一览众山小”的胸襟和抱负……

和“诗圣”有个约会 跨越时空对话

思绪方才还在诗歌展区激荡,体味一代诗圣的心路历程,转眼间就已来到诗人展区的杜公祠,开启了瞻仰诗圣风采的序幕。

以高山为笔架,以大地为砚台,说的正是笔架山。笔架山三峰并立,形状酷似古代文人墨客所用的笔架,故名笔架山,山后有一个天然形成的圆形土坑,一年四季土壤湿润,相传杜甫当年便是以此为砚台池墨砚作诗,写下了不朽诗篇。

穿过杜甫裘马轻狂的青少年时代的瞻雪阁,踏进了杜甫故里的文化核心杜甫诞生窑。公元712年,杜甫出生在笔架山下的一孔窑洞里,即现今的杜甫诞生窑。杜甫诞生窑洞长11米、宽2.5米、高3米,明清时期曾做过修复,窑洞上方的“杜甫诞生窑”为郭沫若亲笔题词,窑洞迎面位置嵌有一座石碑,上刻“唐杜工部

讳甫位”,窑洞门口处有清代雍正年间的河南府知府张汉所立碑刻,上述“诗圣故里”四个大字,是河南省重点文物保护单位。

在上院驻足,两通碑刻映入眼帘。碑亭内的碑刻是清代乾隆年间(乾隆三十一年1766年)巩县县令李天墀所题写的“唐工部杜甫故里”,白色碑刻则是郭沫若先生题写的“杜甫故里纪念馆”。1962年杜甫故里纪念馆成立,郭沫若先生题写了“杜甫故里纪念馆”和“杜甫诞生窑”两幅题字。1989年巩县县政府(现巩义市政府)在此立石纪念。

沿着瞻雪阁—诞生窑—上院—壮游园—三友堂—怀乡苑—万汇园—一线细细品味,从杜甫的出生、少年成长和青年时期的壮游,再现了意气风发、裘马轻狂的杜甫,改写了以往人们对杜甫老气横秋的判断。

以诗的名义相聚巩义 擦亮“中国诗歌之乡”

杜甫诗歌的影响不仅是文学的也是社会的,不仅是历史的也是现实的,不仅是中华的也是世界的,千载历史的回音壁上,崇杜之声不绝嗣响。

千百年后,为纪念诗人杜甫,弘扬杜甫诗歌文化,传承杜诗家国情怀,文人骚客在诗圣故里聚集,以文会友,以诗传情。自2015年起,巩义

市连续4年举办杜甫故里诗词大会,向全国乃至世界展示杜甫诗歌生生不息的文化魅力和人文精神,让诗歌成为这座城市最独特的气质。通过举办杜甫故里诗词大会,协办杜甫文学奖,持续积极打造“诗乡月明”全民诵诗文化广场,让诗歌走近群众、走进生活,擦亮“中国诗歌之乡”文化品牌,打造巩义文化新名片。

以文会友 以诗传情
共赴一场诗的约定

暮春四月,2019年杜甫故里诗词大会如期而至。大会以“传承家国情怀、逐梦民族复兴”为主题,亚新集团为“杜甫故里文化推广大使”,共设开幕式、“杜甫文化的传承与发扬”主题论坛和“子美颂”音乐诗会暨颁奖典礼三大主体活动,并设“我和杜甫抖起来”抖音短视频比赛、“亚新杯”杜甫故里诗词大赛、“杜甫故里 诗香满城”全民诵诗月、杜甫诗歌快闪、放飞诗圣诗篇、“月是故乡明”千人诵诗等10余项群众参与广泛的特色活动。

东坡饮酒、秦观夜话,稼轩论剑、清照煮茶。已初步形成全球化布局的亚新集团,拥有地产、文旅、教育、资管、物业等多个业务平台板块,是中原地区极具成长力的综合性产业集团。亚新文旅作为亚新集团的重要布局之一,旨在以文化为灵魂、旅游为核心、产业为支撑,以历史文化应用、IP再造,景观提升,形成“IP+旅游+X产业”的产品模式,通过有温度、有文化、有新意的服务,线上线下联动创造永续独特的快乐生活方式。本次大会,亚新集团还推出“亚新杯”小杜甫全国诗词朗诵大赛、大咖读杜甫、“亚新杯”杜甫故里诗词大赛线上分赛等一系列多彩活动,用多个项目联动,让诗词一直与我们相伴,让文化传承有筋骨、有诗意、有温度,焕发全新生命力。

精彩亮点 先睹为快

诵诗游园,共赴盛典。2019年杜甫故里诗词大会这些精彩不容错过!

- ★盛世大典 共启华章——
4月29日9:30 巩义杜甫故里
- ★诗圣论坛 共话经典——
4月29日14:30 郑州商学院大会堂
- ★诗乐盛典 共颂美好——
4月29日20:00
巩义市民文化艺术中心